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1. Az adott kompetenciaterület fogalmi meghatározása

„Az iskola elsődleges célja az kellene hogy legyen, hogy  a gyerekeket teljes emberré, és a közösség aktív tagjává nevelje.”






Estelle Morris 

Brit közoktatási államtitkár
Első Nemzeti Tanterv Konferencia, 1997. június
A szociális, életviteli és környezeti kompetenciák számos művelődési területhez, iskolai és iskolán kívüli tevékenységhez kapcsolódnak. 

Ezek között a Felkészítés a felnőtt szerepekre programcsomag elsősorban, de nem kizárólag tanórai keretben megvalósítandó lehetőségeket kínál. A fejlesztendő szociális kompetenciák között nagy hangsúlyt kívánunk fektetni  azon készségek és képességek fejlesztésére, amelyek képessé fogják majd tenni az iskolából kikerülő fiatalokat arra, hogy öntudatos, felelősségteljes, végiggondolt döntéseket meghozni képes, folyamatos megújulásra motivált és alkalmas, egészséges személyiségű felnőttekké váljanak.

Ez a részterület sokoldalúan kívánja a fiatalok elé tárni a felnőtt szerepek tárházát (család, barátság, szerelem, párkapcsolat, alkotó, irányító, döntéshozó ember, stb.), ugyanakkor  pozitív mintákat próbál megjeleníteni és segíteni kíván a számtalan szerep között való eligazodásban, az időtálló értékek felismerésében.

A program elsősorban nem a direkt ismeretátadásra, vagy nevelésre épít, hanem változatos példákon, tevékenységeken keresztül próbál alternatívákat kínálni. Nem törekszik a teljességre sem, hanem inkább különböző módszerek, technikák  rendszeres alkalmazásával igyekszik fejleszteni a kompetenciákat és az attitűdöket.
2. A kompetenciaterület helye, szerepe az iskolában, szemléleti kérdése

2.1 A megvalósítás alkalmai, területei 

· A kidolgozott modulokat elsősorban tanórákon: magyar nyelv és irodalom, társadalomismeret, osztályfőnöki órák, idegen nyelv, matematika, természetismeret, informatika és művészetek, fogják megvalósítani.

· Ugyanakkor a foglalkozások természete és a bennük rejlő egyéni és közösségfejlesztő tartalmak miatt tanórán kívül: klubfoglalkozásokon, szakkörökön, fejlesztő pedagógiai foglalkozásokon, erdei iskolában, kiránduláson, diákönkormányzati összejöveteleken, stb. is megvalósíthatóak.

· Kívánatos is lenne, ha a jelenlegi merev határok eltűnnének az ún. tanórák és egyéb iskolai tevékenységek között, hiszen a cél mindkét „terepen” közös: vagyis dinamikus készségfejlesztés, konkrét tudástartalmak bevitelével.

2.2 Célcsoport (életkori szakaszok)

A program az általános iskolák és a különböző típusú középiskolák 7-12. évfolyamos diákjai számára készül. Ennek az életszakasznak, a serdülőkornak a program szempontjából fontos jellemzői a következők: 

· A tanulók többségében kialakul egy korábbiaktól minőségileg eltérő információfeldolgozás, a módszeres gondolkodás képessége. Képessé válnak a lehetőségekről való gondolkodásra, hipotézisek megfogalmazása, előrelátásra, a megszokás korlátainak meghaladására. Megjelennek, illetve felerősödnek gondolkodásukban az erkölcsi szempontok. A társas jelenségek értékelése során képessé válnak nézőpontjuk áthelyezésére.

· Megnő az emlékezetük terjedelme. Jobb hatásfokkal kezdik el használni a különféle szintű szabályokat. Képessé válnak elvont fogalmak befogadására és használatára. Számos újfajta tevékenységbe kezdenek. 

· A korábbinál érettebb kapcsolatokat alakítanak ki társaikkal. Kapcsolataikon belül még erőteljesebb az azonos neműek barátkozása, amely a közös tevékenységek köré szerveződik. A kortársak befolyásoló hatására való érzékenység 15 éves kor körül éri el a maximumot.

· Ez az időszak alapvető fontosságú a heteroszexuális kapcsolatok tanulása szempontjából is. 

· Ebben az életszakaszban sajátítják el a tanulók a felnőtt korra jellemző férfias és nőies szerepeket. S ekkor kell megteremteniük a szülőktől és más felnőttektől való függetlenségüket is. Ilyenkor jelentősen módosul a szülőkkel való kapcsolat. Csökken az együtt töltött idő, és szaporodnak a családon belüli konfliktusok. Ezek többnyire látszólag ízlésbeli kérdések körül forognak, a valós probléma azonban a serdülők önállóságát korlátozó szülői kontroll. A szülő leghatásosabb eszköze ebben a korban a párbeszéd és a meggyőzés. 

· Döntően ebben az életszakaszban kell átvenniük a megelőző generáció képviselőitől a kulturális értékeket és etikai normákat. Meg kell tanulniuk felelősséget vállalni saját magukért és másokért. Fel kell készülniük a közéletben való aktív részvételre. 

· Mindezen átalakulások és sok-sok új elem befogadása közben pedig meg kell őrizniük személyiségük integritását, és fel kell építeni magukban saját identitásukat. Ha ez sikerül, az életszakasz végégre jó esetben kialakul a fiatalokban a saját magukért, és a következő generációért vállalt felelősség érzése.
2.3 Pedagógiai alapelvek (pedagógiai elgondolások, fejlesztési irányzatok, elképzelések a szaktudományi fejlesztés, ill. a fejlődés-lélektani fejlesztés tükrében – műveltségterületi, tantárgyi filozófia - elvárt pedagóguskompetenciák és attitűdök) 

Hatékony kompetenciafejlesztés csak személyközpontú, interaktív, tapasztalati tanulásra alapozó pedagógiai módszerekkel lehetséges. Ebben a programban a direkt nevelés kifejezetten kerülendő, hiszen nem sulykolni, erkölcstant tanítani hivatott a pedagógus, hanem egy jól körülhatárolt fejlesztő munkát támogatni.

Ehhez speciális módszerek rendelendők hozzá, úgymint a kooperatív tanulásszervezés, a projektmódszer, a szerepjáték és drámapedagógia, stb. A módszerek természetéből fakadóan a foglalkozások jelentős része az interdiszciplinaritás elvére fog épülni, amennyiben egy egységen belül többféle tudásra, információszerzésre és feldolgozásra, valamint készségfejlesztésre lesz szükség.

Mindez természetszerűleg megköveteli, hogy a tanárok ne elszigeteltségben, hanem csapatmunkában dolgozzanak a programalkotástól a kivitelezésig, tehát ajánlatos olyan belső műhelyeket létrehozni, amelyek a tanárok folyamatos konzultációját és együttműködését támogatják.

Fontos szemléletbeli szempont az is, hogy a kompetenciafejlesztés során nem csak a diákok tanulnak és gyarapodnak, hanem a velük foglalkozó tanárok is. Szerencsés lenne, ha a tanárok ezt az újnak ható feladatrendszert nem újabb tehernek, hanem a saját szakmai fejlődésük természetes részének tekinthetnék. Ehhez szükség van az iskola teljes vertikumának aktív támogatására (iskolaigazgató, kollégák, kiszolgáló személyzet), valamint a szülők elvi és gyakorlati bevonására. Ennek módozatai még végig kell gondolni.

A pedagógus attitüdje és kompetenciája

A fentiekből kiindulva meggyőződésünk, hogy csak olyan pedagógus tudja hatékonyan vezetni a Felkészítés a felnőtt szerepekre programcsomagban leírt tevékenységeket, aki maga is tisztában van a mai kor kihívásaival és szakmailag jól felkészült. 

Itt nagyon kis szerepe lesz az ún. ismeretátadásnak, ehelyett a tanár ezeknek a tevékenységeknek a során sokkal inkább segítő, facilitátor, coach. Az ő szerepe az, hogy irányítsa a diákok tevékenységeit, hitelesen közvetítsen univerzális értékeket, de semmiképpen se oktrojálja a tanítványaira saját értékeit, meggyőződését.

Szüksége lesz lényeglátásra, sokoldalú tájékozottságra és némi jártasságra a kooperatív tanulási stratégiák alkalmazása terén. Függetlenül attól, hogy az adott modul osztályfőnöki vagy társadalomismeret órán, matematika vagy biológia órán, netán tanórán kívül valósul meg, a pedagógus részéről ugyanaz a holisztikus szemlélet, empatikus és kooperatív attitud kell, hogy megvalósuljon.

Nem elhanyagolható az a tény sem, hogy a pedagógusok mindannyian “gyakorló” felnőttek, tehát pusztán a mindennapi megnyilvánulásaikon keresztül is szerepmodellek lehetnek tanítványaik számára. Nem beszélve arról az ún. rejtett tantervről, ami minden működő iskolában megvalósul, akár tisztában vannak vele az ott tanító tanárok, akár nem. 

Azt szeretnénk elérni, hogy a tanári közösségek vagy csoportok minél tudatosaban alakítsák helyi programjaikat, és velük összhangban vitassák meg az uralkodó értékeket és viselkedésmintákat. E tekintetben az elmúlt 15 évben komoly lemaradásaink alakultak ki, hiszen nehéz volt újra felépíteni egy alapjaiban megrendült értékrendet. Ennek a bizonytalanságnak a megszüntetésében is segíthet ez a program.

      2.4. Az illeszthetőség kérdései – modulszerkezet

A felkészítés a felnőtt szerepekre programcsomag harmonikusan illeszkedik a Szociális, életviteli és környezeti kompetenciák közös fejlesztési tervébe, főbb fejlesztési területei és szemlélete illeszkedik a másik két középfokú programcsomag, A polgár a demokráciában és a Toleranciára nevelés területeihez és szemléletmódjához. Miközben  A polgár a demokráciában program a közösségiség, a társadalmi értékek, intézmények és rendszerek hálójába vezeti el a diákot, a Toleranciára nevelés azokat az alapkészségeket fejleszti, amelyek lehetővé teszik a demokratikus attitűdök kialakulását és fejlesztését, a Felkészítés a felnőtt szerepekre program az átmenetet jelenti az alapkészségek és attitűdök fejlesztése, és az egyén helyének a nagyobb társadalmi rendszerben való kijelölése között.

Ugyanakkor épít az alsófokú programokban megjelenő készségfejlesztésre, elsősorban a kooperatív tanulási stratégiák, az én-tudatosság, valamint a szűkebb és tágabb környezettel való tudatos együttélés tekintetében.

Természetszerűleg a többi kompetencia-fejlesztési területhez is illeszkedik, különös tekintettel  az  Szövegértés – szövegalkotás, valamint az Életpálya - építési kompetenciák fejlesztésre.

A modulok szerkezete sajátos logikát követ mind a hat évfolyamon keresztül. A gerinc, amire a modulokat felfűztük részben készség- és képességfejlesztési, másrészt pedig tematikai prioritásokat követ. 

Az előbbiekhez sorolandók a következők: szabályalkotás, szabálykövetés, együttműködés, véleményalkotás és nyilvánítás, választás és döntés, tervezés, konfliktuskezelés, információgyűjtés és kezelés, problémamegoldás, tudatosság, csapatmunka.

Az utóbbiakhoz: az önbecsülés –önértékelés, viszonyunk önmagunkhoz és a testünkhöz, viszonyunk a családunkhoz és annak múltjához, baráti kapcsolatok, a kortárscsoport, ellenállás  a kortárscsoport nyomásának, szerelem, párkapcsolatok, a munka világa.

A program évfolyamonként 10-10 modult ajánl feldolgozásra, modulonként átlagosan három tanórával számolva. Mivel a modulok számos készség és képességfejlesztési lehetőséget kínálnak, figyelembe kell venni ezek rendkívüli időigényességét.

2.4 Módszerek, tanítási eljárások, tanulásszervezési módok, módszertani orientáció

A felkészítés a felnőtt szerepekre programcsomag moduljai elsősorban nem ismeretátadásra, vagy leíró jellegű foglalkozásokra építenek, hanem aktív együttműködésre, közös, vagy egyéni felfedezésre, kutatásra, megfigyelésre, és a körülöttünk lévő világ folyamatos értelmezésére.

Ennek egyik alapfeltétele a kiscsoportos vagy egyéni munka, a kooperatív tanulásszervezés, valamint a projektmódszer, a szerepjáték és drámapedagógia, valamint bizonyos társadalomtudományi megismerési módszerek, úgy mint interjúzás, résztvevő megfigyelés, stb.

.

Mindennek célja, hogy a foglalkozásokon/tanórákon a tanulók úgy ismerkedhessenek a különböző szerepekkel, attitüdökkel és kompetenciákkal, hogy részben saját élményeket szerezhessenek ellentétben az elméleti megközelítéssel, valamint rendszerben láthassák a jelenségeket, és nem elszigetelt esetekként. Véleményünk szerint erre a fenti módszerek és megközelítések a legalkalmasabbak.

A másik nagyon határozott cél az, hogy a foglalkozásokon helyet kapjon az önkifejezés, a vita és a  párbeszéd, vagyis hogy a tanulók minden témával/problémakörrel kapcsolatban szembesüljenek azzal, hogy nincs IGAZSÁG, legfeljebb számos értelmezés és megközelítés.

Nem elhanyagolható az az elvárás sem az iskolával szemben, hogy a foglalkozásokon sugallt és gyakorolt attitüdök, úgy mint tolerancia, szolidarítás, demokratikus működés, a különböző vita és konfliktuskezelési technikák az iskola életének szerves részét képezzék. Tisztában vagyunk azzal, hogy a direkt nevelés helyett a folyamatos mintaadás sokkal hatékonyabb.

2.5 Értékelési elvek és módszerek, az esélyegyenlőség kezelése

· Az értékelésnek az egyéni fejlődés szempontjait kell követni. Döntően a szóbeli vagy írásos, szöveges értékelést tartjuk fontosnak. 

· Az egyéni képességekhez mért teljesítményt mérjük.

· Minden tevékenységet és produktumot értékelni kell, a megfelelő módon a csoportmunka folyamatát és eredményét is.

· Az alkotó munka eredményei: rajz, eszköz, tanulmány, projektbemutató, kutatási beszámoló, portfólió, prezentáció, stb. a legalkalmasabbak arra, hogy kiállításukkal, értékelésükkel az önbizalmat, az előadókészséget, a nyilvános megszólalás képességét fejlesszük. 

· Az értékelésnek a pozitív megerősítést kell előnyben részesítenie a hiányosságok megbeszélése mellett.

· A tanulásszervezésnek mindenkor módot kell adnia arra, hogy a diákoknak elegendő idejük legyen gyakorlásra, az új tartalmak alkalmazására, a készségek kialakítására. 

· Az időigényesebb munkák, alkotások se maradjanak befejezetlenül, és értékelésük se maradjon el!

· Fenti módszerekkel szinte magától értetődően magvalósul az esélyegyenlőség tiszteletben tartása, hiszen éppen ilyen indirekt eszközökkel lehet finoman „kezelni” a különböző hátterű és képességű gyerekeket.
2.6 A taneszköz-rendszer általános sajátosságai
A taneszközök kiválasztásának szempontjai a következők:

· releváns információkat hordoz

· alkalmas az érdeklődés és a motiváció ébrentartására

· alkalmazható egyéni és csoportmunkában, tanórán és azon kívül

· alkalmazható különböző szintű és hátterű csoportokban

· könnyen kezelhető és reprodukálható.

A programtanterv nem ajánl tankönyveket, hiszen így is túl sok van belőlük és ezek nagyobbik részét nem használják a tanórákon. Ezzel szemben viszont elsősorban tanári segédanyagokra épít, és elvárja a tanároktól, hogy rugalmasan kezelhető, saját rendszert hozzanak létre saját munkájuk megkönnyítése és a dokumentáció állandó frissíthetősége érdekében.

A kiegészítő eszközök az alábbiak lehetnek (ezek minden esetben szerepelnek majd a modulleírásokban): aktuális újságcikkek, irodalmi szemelvények, filmek videón, vagy DVD-n, hirdetések, reklámanyagok, stb.)

A diákok számára sokszorosítható, és több szempont szerint rendszerezhető anyagokat ajánlunk, de ezek is inkább típusok lesznek, hiszen aktualitásukat igen hamar elveszíthetik.

A projektmunkák produktumait lehetőleg kiállítások keretében fogják a csoportok bemutatni az osztály, vagy akár az iskola közössége számára. Nagyon fontos, hogy ezek az anyagok a későbbiekben is hozzáférhetőek legyenek esetleg más csoportok, osztályok számára is, így digitalis tárolásuk szerencsés lenne.

Még nem eldöntött, hogy a támogatási rendszer részeként  csak papír alapú taneszközöket, vagy digitális ismerethordozókat is ajánlunk-e az iskoláknak. A szerencsés a kettő ötvözete lenne.

A taneszközök viszont önmagukban nem használhatók, ha alkalmazásuk nem épít együttműködésre, kritikus gondolkodásra és alkotó tevékenységre épülő tevékenységerendszerekre.

3. A program karbantartása


A program folyamatos fejlesztés alatt áll. A karbantartás fázisai a következők:

· A modulok kidolgozása.

· Taneszköz-fejlesztés.

· Kipróbáló tanárok felkészítése.

· Folyamatos mentorálás.

· A kidolgozott modulok korrigálása a kipróbáló tanárok észrevételei alapján.

A program újszerűsége miatt várhatóan és remélhetőleg a szakmai figyelem fókuszába fog kerülni. Ajánlatos lenne egy kidolgozott stratégia alapján bevezetni aszakmai köztudatba, vitákat, fórumokat szervezni az általános elterjesztés és a szemlélet erősítése érdekében.
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